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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Thorsten Glauber, FW
vom 07.08.2009 

Förderung der Jugend- und Mitarbeiterbildungsmaß-
nahmen in den Jahren 2003 bis 2009
Für die Landesförderung in Bayern von Bedeutung sind 
die Förderbereiche „Maßnahmen der Jugendbildung“ und
„Maßnahmen der Mitarbeiterbildung“. Während die Förde-
rung von Jugendbildung stärker von den örtlichen Ebenen
wahrgenommen wird, ist die Mitarbeiterbildung gemäß
Jugendprogramm eine zentrale Aufgabe der Landesförde-
rung, um ehrenamtliches Engagement zu unterstützen.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie hoch waren und sind die im Freistaat Bayern für
Jugend- und Mitarbeiterbildungsmaßnahmen gewährten
Zuschussmittel in den Jahren 2003 bis 2009?

2. Wie fielen die Teilnehmerzahlen an Jugend- und Mitar-
beiterbildungsmaßnahmen aus Landesmitteln in den Jah-
ren 2003 bis 2008 in Bayern in Relation zu den gewähr-
ten Zuschussmitteln aus?

3. Wie verhielten sich die Teilnehmerzahlen in den Jahren
2003 bis 2008 der aus Landesmitteln geförderten Jugend-
und Mitarbeiterbildungsmaßnahmen im Vergleich zum
Bundestrend?

4. Wie verhält sich der Kostendeckungsgrad durch die
Landeszuschüsse zur Höhe der gewährten Zuschuss-
mittel für Jugend- und Mitarbeiterbildungsmaßnahmen
in den Jahren 2003 bis 2009?

5. Nach welchen Kriterien werden die Zuschussmittel für
Jugend- und Mitarbeiterbildungsmaßnahmen zwischen
den einzelnen Regierungsbezirken verteilt?

6. Wie viel an Zuschussmitteln für Jugend- und Mitarbei-
terbildungsmaßnahmen erhielt danach jeder der bayeri-
schen Regierungsbezirke in den Jahren 2003 bis 2009?

7. Wie war in den Jahren 2003 bis 2009 die Aufteilung der
Zuschussmittel für Jugend- und Mitarbeiterbildungsmaß-
nahmen auf die Freien Träger wie Jugendinitiativen, Ju-
gendringe, Jugendverbände, Religionsgemeinschaften
sowie auf die öffentlichen Träger, insbesondere die
kreisangehörigen Gemeinden, die Landkreise und kreis-
freien Städte (Verteilung nach Regierungsbezirken)?

23. 11. 2009

8. Ist die Bayerische Staatsregierung auch der Auffassung,
a) dass die freiwillige ehrenamtliche Verantwortungs-

übernahme Kinder und Jugendlicher über den Kreis
der Vertreterinnen und Vertreter der Fachpraxis und
der in der Jugendpolitik Engagierten hinaus als eine
für Bildungsprozesse im Kindes- und Jugendalter zen-
trale Voraussetzung eine viel größere Anerkennung
erfahren muss als bisher?

b) Und wie gedenkt die Staatsregierung dieser Anerken-
nung Gewähr zu leisten?

Antwort
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus 
vom 19.10.2009

Vorbemerkung:
Die Vergabe der Zuschüsse zu Jugend- und Mitarbeiterbil-
dungsmaßnahmen erfolgt innerhalb sogenannter Kontin-
gentjahre (jeweils vom 01.06.–31.05.), die damit von den
Haushaltsjahren abweichen. Im Folgenden werden deshalb,
soweit möglich, sowohl die in den angefragten Haushalts-
jahren verausgabten Mittel als auch die Zahlen der entspre-
chenden Kontingentjahre dargestellt. Dabei wird jeweils das
Kontingentjahr zugrunde gelegt, das im angefragten Haus-
haltsjahr endet.

Zu 1.:
Gewährte Zuschüsse nach Haushaltsjahren

für Mitarbeiterbildungs- für Jugendbildungs-
maßnahmen maßnahmen

2003 2.070.000 € 1.549.940 €
2004 2.146.588 € 1.359.001 €
2005 2.150.000 € 1.410.000 €
2006 2.149.962 € 1.399.753 €
2007 2.149.999 € 1.400.000 €
2008 2.258.950 € 1.411.354 €
2009 noch nicht bekannt noch nicht bekannt

Gewährte Zuschüsse nach Kontingentjahren
Mitarbeiterbildung Jugendbildung

2002/03 2.819.437 € 2.009.335 €
2003/04 2.303.149 € 1.463.618 €
2004/05 2.087.702 € 1.557.145 €
2005/06 2.117.369 € 1.275.008 €
2006/07 2.012.039 € 1.427.408 €
2007/08 2.142.099 € 1.427.724 €
2008/09 2.480.339 € 1.481.616 €

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de -
Parlamentspapiere abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de  Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.



Zu 7.:
Förderung von Mitarbeiterbildungsmaßnahmen aus dem Kinder- und Jugendprogramm der Bayerischen Staatsregierung
(ausbezahlte Zuschüsse)
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Zu 2.:
Hier können nur auf Kontingentjahre bezogene Zahlen ge-
nannt werden.

Zu 3.:
Zahlen zur Gesamtsituation in Deutschland liegen nur im
Rahmen der Kinder- und Jugendhilfestatistik des Bundes
vor. Erhebungen dazu werden alle vier Jahre durchgeführt,
die letzte Erhebung fand im Jahr 2008 statt. Die Auswertung
hierzu liegt dem Bayerischen Staatsministerium für Unter-
richt und Kultus noch nicht vor. Somit stehen lediglich die
Zahlen von 2004 zur Verfügung. Damit lässt sich ein „Bun-
destrend“ für den angefragten Berichtszeitraum nicht fest-
stellen.

Zu 4.:
Kostendeckung Mitarbeiterbildungsmaßnahmen:
Kontingentjahr Grad der Kostendeckung in %
2002/03 60,40 %
2003/04 56,40 %
2004/05 53,50 %

2005/06 53,80 %
2006/07 52,90 %
2007/08 48,00 %
2008/09 Auswertung liegt noch nicht vor

Kostendeckung Jugendbildungsmaßnahmen:
Grad der Kostendeckung in %

2002/03 38,97 %
2003/04 32,64 %
2004/05 34,01 %
2005/06 43,37 %
2006/07 36,50 %
2007/08 31,26 %
2008/09 Auswertung liegt noch nicht vor

Zu 5.:
Die Verteilung der Zuschussmittel erfolgt weit überwiegend
nicht nach regionalen Kriterien, sondern die Zuschüsse wer-
den den Jugendverbänden auf Landesebene bewilligt. Ledig-
lich bei den Zuschüssen an die Bezirksjugendringe gibt es
eine regionale Verteilung. Diesen Beträgen kommt jedoch
gegenüber den Gesamtbeträgen nur eine untergeordnete
Bedeutung zu.

Zu 6.:
Aufgrund des Verteilungsverfahrens (siehe Antwort zu
Frage 5) und den unterschiedlichen Strukturen der Jugendor-
ganisationen ist eine Regionalisierung der Förderung nicht
sinnvoll möglich.

Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent-
jahr jahr jahr jahr jahr jahr jahr

2002/03 2003/04 2004/05 2005/06 2006/07 2007/08 2008/09 

Bayerische Fischerjugend   6.632 € 7.539 € 8.361 € 8.200 € 3.843 € 3.702 € 6.800 €
im Landesfischereiverband Bayern

Bayerische Jungbauernschaft e.V. 13.593 € 7.914 € 145.999 € 7.141 € 9.723 € 9.325 € 7.058 €
Bayerische Sportjugend im BLSV 604.409 € 512.000 € 422.200 € 379.303 € 322.767 € 378.238 € 371.422 €
Bayerische Trachtenjugend 38.914 € 31. 450 € 25.800 € 29.150 € 29.400 € 25.842 € 30.000 €

im Bayerischen Trachtenverband 
Bayerisches Jugendrotkreuz 58.618 € 51.240 € 43.150 € 48.700 € 49.200 € 51.601 € 58.100 €
Bund der Deutschen Kath. Jugend,  748.189 € 638.752 € 526.260 € 600.200 € 605.500 € 635.000 € 715.000 €

Landesstelle Bayern
Bund der Pfadfinderinnen und Pfadfinder, 46.465 € 35.895 € 37.073 € 33.900 € 29.204 € 33.150 € 37.131 €

LV Bayern 
Deutsche Wanderjugend, LV Bayern 6.832 € 6.404 € 5.519 € 792 € 2.753 € 1.237 € 3.081 €
Deutsche Beamtenbundjugend Bayern 14.602 € 10.995 € 10.768 € 10.184 € 10.923 € 7.366 €
Deutsche Pfadfinderschaft St. Georg, 178.031 € 104.662 € 14.116 € 135.600 € 136.800 € 143.500 € 158.935 €

Landesstelle 
djo-Deutsche Jugend in Europa, LV Bayern 94.067 € 76.138 € 66.716 € 70.907 € 58.149 € 66.945 € 68.500 €
DLRG-Jugend, LV Bayern 48.260 € 28.394 € 42.636 € 36.850 € 37.200 € 38.280 € 43.900 €
Evangelische Jugend in Bayern 245.192 € 200.987 € 166.016 € 185.784 € 188.700 € 193.276 € 222.000 €
Gemeindejugendwerk Bayern im Bund   9.500 € 6.858 € 7.091 € 7.096 € 7.300 € 3.115 € 4.606 €

Evang.-freikirchlicher Gemeinden
Gewerkschaftsjugend im DGB,  123.207 € 110.000 € 77.950 € 96.000 € 79.293 € 80.694 € 66.462 €

Landesbezirk Bayern
Jugend des Deutschen Alpenvereins Bayern 46.320 € 34.645 € 33.365 € 34.937 € 34.221 € 35.833 € 40.000 €
Jugendfeuerwehr Bayern 6.081 € 396 € 347 € 2.076 € 0 € 2.199 € 986 €
Jugendorganisation Bund Naturschutz, 10.843 € 11.800 € 9.262 € 9.068 € 5.986 € 9.734 € 9.479 €

Landesjugendleitung 
Junge Presse Bayern 1.069 € 1.500 € 589 € 1.450 € 0 € 0 € 1.633 €
Landesjugendwerk der bayer. Arbeiterwohlfahrt 18.524 € 13.929 € 14.454 € 16.079 € 16.550 € 16.195 € 16.441 €
Malteser-Jugend Bayern 6.031 € 7.400 € 5.440 € 6.286 € 5.269 € 5.008 € 6.500 €

im Malteser-Hilfsdienst e.V. 
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Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent-
jahr jahr jahr jahr jahr jahr jahr

2002/03 2003/04 2004/05 2005/06 2006/07 2007/08 2008/09 

Naturfreundejugend Deutschlands, LV Bayern 9.945 € 8.740 € 11.704 € 9.787 € 10.494 € 9.509 € 9.498 €
Naturschutzjugend im Landesbund 2.019 € 2.447 € 5.354 € 4.560 € 4.749 € 5.000 € 5.217 €

für Vogelschutz in Bayern e.V. 
Nordbayerische Bläserjugend e.V. 4.359 € 2.497 € 2.395 € 2.993 € 1.002 € 2.328 € 1.903 €
Pfadfinderbund Weltenbummler, LV Bayern 15.895 € 9.697 € 12.158 € 12.281 € 11.474 € 11.436 € 14.200 €
Pfadfinderinnenschaft St. Georg,  16.173 € 14.415 € 14.115 € 16.536 € 11.180 € 15.252 € 15.557 €

Landesstelle Bayern e.V.
Pfadfinderring Bayern e.V. 0 € 477 € 1.889 € 1.900 € 1.950 € 2.050 €
Solidaritätsjugend Deutschlands, LV Bayern 8.163 € 2.459 € 3.590 € 5.141 € 0 € 0 € 1.827 €
Sozialistische Jugend Deutschlands, 119.206 € 95.247 € 87.122 € 89.960 € 88.469 € 88.048 € 86.277 €

Die Falken, LV Bayern 
THW-Jugend Bayern 8.881 € 4.548 € 6.162 € 5.800 € 1.238 € 4.350 € 4.241 €
Verband Christi. Pfadfinderinnen  32.149 € 14.838 € 45.251 € 24.824 € 23.862 € 21.540 € 23.656 €

und Pfadfinder, LV Bayern
Bezirksjugendring Oberbayern 94.086 € 84.057 € 75.658 € 82.994 € 83.850 € 78.741 € 69.900 €
Bezirksjugendring Niederbayern 20.485 € 18.197 € 15.050 € 17.000 € 17.200 € 19.980 € 20.350 €
Bezirksjugendring Oberpfalz 14.211 € 12.700 € 10.500 € 11.900 € 11.351 € 12.650 € 14.250 €
Bezirksjugendring Oberfranken 9.711 € 8.100 € 6.700 € 7.600 € 7.700 € 8.973 € 9.018 €
Bezirksjugendring Mittelfranken 40.789 € 28.807 € 32.992 € 30.311 € 29.383 € 30.932 € 22.981 €
Bezirksjugendring Unterfranken 23.307 € 17.418 € 15.305 € 13.866 € 11.004 € 18.050 € 23.740 €
Bezirksjugendring Schwaben 45.147 € 32.526 € 44.099 € 32.535 € 32.026 € 24.949 € 34.891 €
Bayer. Schützenjugend  17.230 € 14.600 € 12.100 € 12.448 € 9.798 € 11.612 € 10.847 €
im Bayer. Sportschützenbund
Sonstige Antragsteller 26.904 € 26.249 € 22.219 € 14.117 € 23.267 € 32.092 € 29.362 €

Förderung von Jugendbildungsmaßnahmen aus dem Kinder- und Jugendprogramm der Bayerischen Staatsregierung
ausbezahlte Zuschüsse

Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent-
jahr jahr jahr jahr jahr jahr jahr

2002/03 2003/04 2004/05 2005/06 2006/07 2007/08 2008/09 

Bayerische Fischerjugend 5.000 € 1.995 € 4.505 € 3.500 € 4.100 € 4.150 € 4.200 €
im Landesfischereiverband Bayern

Bayerisches Jugendrotkreuz 2.474 € 2.350 € 1.500 € 640 € 207 € 0 € 206 €
Bayerische Jungbauernschaft e.V., 4.000 € 3.150 € 976 € 347 € 829 € 483 € 876 €

Landesgeschäftsstelle 
Bayerische Sportjugend im BLSV 581.006 € 455.000 € 717.300 € 334.834 € 340.556 € 358.133 € 355.221 €
Bayerische Trachtenjugend 19.300 € 12.237 € 10.763 € 14.298 € 14.150 € 15.365 € 10.918 €

im Bayer. Trachtenverband e.V. 
Bund der Deutschen Katholischen Jugend 763.000 € 518.706 € 440.794 € 516.958 € 602.000 € 605.200 € 618.000 €
Bund der Pfadfinderinnen und Pfadfinder, 9.346 € 5.683 € 7.402 € 7.582 € 6.250 € 1.177 € 6.450 €

UV Bayern 
Deutsche Pfadfinderschaft St. Georg, 21.381 € 1 3.108 € 22.133 € 14.875 € 18.257 € 18.333 € 18.850 €

Landesstelle 
Deutsche Waldjugend, LV Bayern 2.700 € 1.899 € 1.350 € 0 € 0 €
Deutsche Wanderjugend, LV Bayern 2.047 € 2.209 € 1.450 € 1.985 € 3.021 € 2.350 € 1.638 €
djo-Deutsche Jugend in Europa 43.300 € 34.100 € 22.135 € 30.100 € 33.730 € 34.600 € 34.600 €
DLRG-Jugend, LV Bayern 22.200 € 1 3.953 € 10.723 € 15.350 € 17.900 € 16.200 € 18.400 €
Evangelische Jugend in Bayern 214.015 € 163.883 € 112.109 € 147.197 € 169.099 € 171.600 € 175.298 €
Gemeindejugendwerk Bayern im Bund 3.350 € 2.650 € 1.750 € 2.400 € 2.800 € 1.821 € 2.400 €

Evang.-freikirchlicher Gemeinden 
Gewerkschaftsjugend im DGB,  71. 252 € 59.324 € 55.979 € 41.892 € 53.212 € 28.714 € 52.535 €

Landesbezirk Bayern
Jugend des Deutschen Alpenvereins Bayern 3.050 € 2.802 € 5.076 € 1.599 € 3.386 € 2.938 € 3.650 €
Jugendorganisation Bund Naturschutz,  11.850 € 9.300 € 6.000 € 8.250 € 4.220 € 9.277 € 8.777 €

Landesjugendleitung
Jugendfeuerwehr Bayern im  1.121 € 0 € 0 € 0 € 0 € 0 € 0 €

Landesfeuerwehrverband Bayern
Junge Presse Bayern e.V. 399 € 0 € 419 € 800 € 0 € 0 € 973 €
Landesjugendwerk der bayer. Arbeiterwohlfahrt 7.308 € 5.897 € 2.036 € 4.011 € 4.900 € 2.843 €
Naturfreundejugend Deutschlands, LV Bayern 9.150 € 9.030 € 7.470 € 5.851 € 7.982 € 8.048 € 8.250 €
Naturschutzjugend im Landesbund  6.605 € 5.849 € 3.869 € 4.466 € 3.513 € 4.423 € 4.650 €

für Vogelschutz in Bayern e.V.
Pfadfinderbund Weltenbummler, LV Bayern 5.704 € 4.593 € 5.897 € 4.150 € 4.100 € 4.900 € 5.000 €
Pfadfinderinnenschaft St. Georg, 11.984 € 9.050 € 7.083 € 8.050 € 9.400 € 9.450 € 9.450 €

Landesstelle Bayern e.V. 
Pfadfinderring Bayern e.V. 0 € 1.050€ 629 € 1.000 € 1.200 € 1.102 € 1.188 €
Solidaritätsjugend Deutschlands, LV Bayern 4.536 € 1.063 € 3.350 € 831 € 897 € 914 € 0 €
Sozialistische Jugend Deutschlands,  45.000 € 26.549 € 32.746 € 31.100 € 31.891 € 34.109 € 31.657 €

Die Falken, LV Bayern
THW-Jugend Bayern 2.272 € 1.257€ 670 € 1.003 € 781 € 484 € 1.150 €



Zu 8. a):
Nach Auffassung der Bayerischen Staatsregierung ist das eh-
renamtliche Engagement von Jugendlichen und jungen Er-
wachsenen für die Jugendarbeit unverzichtbar, unabhängig
davon, dass ohne dieses Engagement Jugendarbeit in der be-
stehenden Form nicht finanzierbar wäre. Ehrenamtlich tätige
Jugendliche und junge Erwachsene opfern viel Zeit, um sich
auf ihre Aufgabe als Jugendleiter vorzubereiten bzw. um
Gruppenstunden, Projekte oder andere Maßnahmen zu pla-
nen, zu organisieren und durchzuführen. Für ein solches Eh-
renamt kann es keinen adäquaten materiellen Ausgleich ge-
ben. Der Staat und die Gesellschaft könnten nie finanziell ab-
gelten, was hier geleistet wird. Die Bayerische Staatsregie-
rung bringt deshalb ihre Wertschätzung für dieses Engage-
ment bei vielen Anlässen und in unterschiedlicher Form zum
Ausdruck (siehe Antwort zu Frage 8 b).

Zu 8. b):
In Bezug auf die Anerkennung und Förderung ehrenamtli-
chen und freiwilligen Engagements, insbesondere in der ver-
bandlichen Kinder- und Jugendarbeit, sind im Wesentlichen
folgende Punkte zu nennen:

1. Qualifizierungsangebote für ehrenamtlich tätige Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter 
Jugendliche, die sich als Jugendleiter zur Verfügung stel-
len, werden bei der Wahrnehmung dieser Aufgabe nicht
alleine gelassen. Vielmehr bieten die verschiedenen Ju-
gendverbände mit staatlicher Förderung ein differenzier-
tes Angebot an Schulungsmaßnahmen an.

2. Gesetz zur Freistellung von Arbeitnehmern zum
Zwecke der Jugendarbeit vom 14. April 1980 (GVBl
S. 180) 
Ehrenamtliche Jugendleiter, die das 16. Lebensjahr voll-
endet haben und in einem Arbeits- oder Ausbildungsver-
hältnis stehen, haben gegenüber dem Arbeitgeber nach
Maßgabe des Gesetzes zur Freistellung von Arbeitneh-
mern zum Zwecke der Jugendarbeit einen Anspruch auf
Freistellung für Zwecke der Jugendarbeit für bis zu 15
Arbeitstage bzw. maximal vier Veranstaltungen pro Jahr. 

3. Würdigung ehrenamtlicher Tätigkeit von 
Schüler(n)/-innen in einem Beiblatt zum Zeugnis
Das Staatsministerium für Unterricht und Kultus hat den
Schulen bereits vor Jahren die Möglichkeit eröffnet, die

Würdigung ehrenamtlicher Tätigkeit von Schülerinnen
und Schülern in einem Beiblatt zum Zeugnis hervorzuhe-
ben und damit ihr ehrenamtliches Engagement anzuer-
kennen.

4. Jugendleiterinnen/-leiter-Card „Juleica“ 
Um die Stellung der in der Kinder- und Jugendarbeit eh-
renamtlich tätigen Personen zu stärken und ihnen für ih-
re vielfältigen Aufgaben eine amtliche Legitimation zu
geben, die in allen Bundesländern gleichermaßen aner-
kannt wird, sind die Obersten Landesjugendbehörden
übereingekommen, einen bundeseinheitlichen Ausweis,
die sog. Jugendleiterinnen/-leiter-Card (Juleica) für Ju-
gendleiterinnen/-leiter, einzuführen.

Dieser Ausweis im Format einer Scheckkarte soll u. a.
folgende Aufgaben erfüllen:
– Legitimation der ehrenamtlich tätigen Jugendleiterin-

nen und -leiter gegenüber den Erziehungsberechtigten
von Kindern und Jugendlichen,

– Legitimation gegenüber Behörden und anderen Stel-
len, von denen Beratung und Hilfe erwartet wird,

– Nachweis der Berechtigung für die Beanspruchung der
für Jugendgruppen und Jugendleiter vorgesehenen
Rechte und Vergünstigungen, z. B. Gebührenfreiheit
für das Entleihen von Medien und Geräten, kostenfreie
Benutzung von Räumen sowie zur Erlangung sonstiger
Vergünstigungen bei öffentlichen oder privaten Ein-
richtungen (z. B. Theatern, Filmtheatern, Museen,
Schwimmbädern).

Aufgrund der gegenseitigen Anerkennung durch die Obers-
ten Landesjugendbehörden können die an die Jugendleiter-
Card geknüpften Vergünstigungen in allen Ländern der Bun-
desrepublik in Anspruch genommen werden.

3. „Kompetenznachweis“
Ehrenamtliches Engagement in der Jugendarbeit kostet
nicht nur Zeit, die meisten Jugendleiter erwerben sich
durch die Übernahme von Leitungsaufgaben auch Kom-
petenzen, die auch beruflich relevant sind. Als Beispiele
sind Eigeninitiative, Verantwortungsbereitschaft, Flexi-
bilität, Kommunikations- und Kooperationsfähigkeit,
Teamfähigkeit, Gewissenhaftigkeit und Zuverlässigkeit
zu nennen. 
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Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent- Kontingent-
jahr jahr jahr jahr jahr jahr jahr

2002/03 2003/04 2004/05 2005/06 2006/07 2007/08 2008/09 

Verband Christi. Pfadfinderinnen und  16.395 € 1 2.850 € 7.180 € 11.301 € 13.350 € 9.835 € 10.111 €
Pfadfinder, LV Bayern

Bezirksjugendring Oberbayern 19.337 € 9.627 € 15.509 € 11.628 € 14.600 € 14.179 € 18.000 €
Bezirksjugendring Niederbayern 4.849 € 3.1 03 € 2.657 € 563 € 3.500 € 2.147 € 2.694 €
Bezirksjugendring Oberpfalz 9.550 € 7.500 € 4.850 € 6.650 € 6.885 € 7.850 € 11.000 €
Bezirksjugendring Oberfranken 7.250 € 5.650 € 3.650 € 1.460 € 2.029 € 6.553 € 3.650 €
Bezirksjugendring Mittelfranken 26.503 € 20.700 € 13.350 € 17.600 € 20.350 € 20.874 € 26.798 €
Bezirksjugendring Unterfranken 8.900 € 8.000 € 7.300 € 5.182 € 9.874 € 10.587 € 9.060 €
Bezirksjugendring Schwaben 7.254 € 4.184 € 6.016 € 4.829 € 6.450 € 6.500 € 3.892 €
Bayer. Schützenjugend  8.410 € 7.600 € 4.262 € 5.458 € 5.616 € 6.246 € 6.550 €

im Bayer. Sportschützenbund
Sonstige Antragsteller 27.537 € 1 6.993 € 6.257 € 7.268 € 6.373 € 8.339 € 11.249 €



Als eines der ersten Länder hat Bayern im Jahr 2006 den
„Kompetenznachweis für ehrenamtliche Jugendleiter“
eingeführt. Dieser Nachweis ist ein Angebot, mit dem
junge Menschen die im Rahmen ihres ehrenamtlichen
Engagements erworbenen Fähigkeiten sichtbar machen
können, die in Zeugnissen und Zertifikaten in der Regel
nicht erwähnt werden. Jugendliche können damit zum
Beispiel erworbene Schlüsselqualifikationen bei Bewer-

bungen gegenüber Arbeitgebern dokumentieren und sich
dadurch u. U. einen Vorteil verschaffen. 

Der Kompetenznachweis wird unterstützt von der Ar-
beitsgemeinschaft der Bayerischen Handwerkskammern,
dem Bayerischen Industrie- und Handelskammertag so-
wie von der vbw – Vereinigung der Bayerischen Wirt-
schaft.
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